
УДК 330.341.1:656                                                                   https://doi.org/10.33271/ebdut/89.148 

 

ОСОБЛИВОСТІ МЕТОДИЧНОГО ІНСТРУМЕНТАРІЮ ОРГАНІЗАЦІЙНО-

ЕКОНОМІЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ  

ПІДПРИЄМСТВ ТРАНСПОРТУ 

 

А. П. Гречан, д. е. н., професор, Національний транспортний університет, 

Grechan.ap@gmail.com, orcid.org/ 0000-0003-3984-9952 

Д. С. Сахацький, аспірант, Національний транспортний університет, sdanilo@yahoo.com, 

orcid.org/0009-0009-5314-6613 

 

Методологія дослідження. У процесі дослідження використано методи системного 

аналізу й синтезу для визначення ключових напрямів і відповідних інструментів впровад-

ження методичного інструментарію в рамках організаційно-економічних механізмів під-

тримки інноваційного розвитку транспортного підприємства, порівняльного аналізу – для 

співставлення методичних підходів щодо організаційно-економічного забезпечення інно-

ваційного розвитку підприємств, метод узагальнення дозволив виділити основні напрями 

інноваційного розвитку підприємств транспорту. 

Результати. На основі проведеного дослідження визначено ключові напрями впрова-

дження методичного інструментарію в рамках організаційно-економічних механізмів підт-

римки інноваційного розвитку транспортного підприємства. Узагальнено методичні підхо-

ди до організаційно-економічного забезпечення інноваційного розвитку підприємств у за-

рубіжній та вітчизняній теорії і практиці, проведено їх порівняльний аналіз. Обґрунтовано 

напрями розвитку методичних підходів до організаційно-економічного забезпечення інно-

ваційного розвитку підприємств транспорту, адаптованих до специфіки національної еко-

номіки та галузевого середовища. Встановлено, що під час розробки та впровадження ме-

тодичного інструментарію в рамках організаційно-економічних механізмів підтримки інно-

ваційного розвитку транспортного підприємства необхідно враховувати як чинники зовні-

шнього середовища, так і внутрішні, що безпосередньо впливають на його інноваційну дія-

льність. 

Новизна. У процесі дослідження обґрунтовано, що методичний інструментарій орга-

нізаційно-економічних механізмів підтримки інноваційного розвитку транспортних підп-

риємств першочергово необхідно сфокусувати на такі пріоритетні напрями, як зниження 

витрат на транспортування, підвищення якості послуг, забезпечення сталого розвитку та 

залучення інвестицій. Дієвими інструментами при цьому виділяються стратегічне плану-

вання, управління інноваційними проєктами, економічний аналіз та оцінка ефективності, 

організаційний дизайн, інформаційні системи та технології і мотивація персоналу, які пот-

ребують обов’язкової адаптації до вимог сьогодення. Проведена ідентифікація методичних 

підходів до організаційно-економічного забезпечення інноваційного розвитку підприємств 

надає можливість обрати найбільш ефективну, враховуючи галузеву специфіку і особли-

вість конкретного підприємства відповідно до його стратегічних завдань. 

Практична значущість. Визначені особливості методичного інструментарію органі-

заційно-економічного забезпечення інноваційного розвитку підприємств транспорту дозво-

лять їм забезпечити стресостійкість, адаптивність до сучасних кризових викликів і здат-

ність до впровадження передових технологій. 

Ключові слова: методичне забезпечення, організаційно-економічне забезпечення, 

інноваційний розвиток, інноваційна активність, транспортні підприємства, транспорт. 
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Постановка проблеми. Сучасні умови 

глобальної турбулентності і економічної 

невизначеності вимагають від підприємств 

транспортної галузі активної реконструкції 

сталих виробничих процесів і технологій, 

щоб забезпечити свою стресостійкість, ста-

лість і можливість подальшого розвитку. Це 

означає, що проблема реформування стає 

актуальною не лише щодо розробки та 

впровадження інноваційних моделей, а й 

для забезпечення стабільності розвитку на 

основі інновацій. Проте ефективність стра-

тегічних рішень значною мірою залежить 

від наявності дієвого методичного інстру-

ментарію організаційно-економічного за-

безпечення, який дозволяє оптимізувати 

витрати, підвищити продуктивність та адап-

туватися до змін зовнішнього середовища. 

Саме тому дослідження особливостей мето-

дів, механізмів, інструментів і підходів, що 

використовуються для забезпечення іннова-

ційного розвитку підприємств транспорту є 

надзвичайно актуальним і потребує компле-

ксного наукового обґрунтування. 

Аналіз останніх досліджень і публі-

кацій. Сучасні наукові дослідження, прис-

вячені організаційно-економічному забезпе-

ченню інноваційного розвитку транспорт-

них підприємств, зосереджуються на вдос-

коналенні методичних підходів до управ-

ління, фінансування та впровадження інно-

вацій. Зокрема, у працях зарубіжних та віт-

чизняних авторів значна увага приділяється 

інтеграції цифрових технологій, зокрема 

штучного інтелекту, Big Data та блокчейн-

рішень у логістиці та перевезеннях [1,2]. 

Дослідники акцентують на важливості ви-

користання інструментів стратегічного пла-

нування, таких як PESTEL- та SWOT-аналіз, 

які дозволяють оцінити макроекономічні 

виклики та внутрішні можливості підпри-

ємств у контексті інноваційного розвитку. 

[3,4] 

У публікаціях також розглядаються 

механізми    державно-приватного   парт-

нерства, стимулювання інвестицій у транс-

портну інфраструктуру та впровадження  

екологічно чистих технологій. [5] Особливу 

роль відіграють дослідження, що аналізують 

європейський досвід розвитку сталого тран-

спорту та можливості його адаптації до  ук-

раїнських реалій. Водночас, низка авторів 

наголошує на необхідності вдосконалення 

організаційно-економічного інструментарію 

в умовах нестабільності, воєнних викликів 

та глобальної трансформації транспортної 

галузі. Це підтверджує актуальність пода-

льших досліджень щодо методичного забез-

печення інноваційного розвитку транспорт-

них підприємств. 

Формулювання мети статті. Метою 

статті є дослідження особливостей методич-

ного інструментарію організаційно-

економічного забезпечення інноваційного 

розвитку підприємств транспорту, а також 

обґрунтування ефективних підходів та ме-

ханізмів його вдосконалення в умовах су-

часних викликів, таких як економічна неста-

більність, воєнні загрози та інтеграція Укра-

їни до європейського ринку.  

Виклад основного матеріалу дослід-

ження. Організаційно-економічне забезпе-

чення інноваційного розвитку підприємств 

охоплює систему заходів,  методів та  меха-

нізмів, спрямованих на створення сприятли-

вих умов для впровадження інновацій та 

підвищення їхньої результативності. Водно-

час цей процес вимагає розробки та впро-

вадження спеціалізованих методичних під-

ходів і інструментів, які враховують специ-

фіку як внутрішніх, так і зовнішніх факто-

рів, що впливають на діяльність підприємс-

тва. 

Методичний інструментарій організа-

ційно-економічного забезпечення іннова-

ційного розвитку підприємств є невід'ємною 

частиною системи управління, що охоплює 

такі функції, як планування, організація, 

мотивація, контроль, координація та регу-

лювання інноваційних процесів. Його ефек-

тивність визначається здатністю підприємс-

тва адаптуватися до змін зовнішнього сере-

довища, що забезпечується наявністю дієвих 

механізмів реагування, спрямованих на оп-

тимізацію процесів впровадження інновацій 

та досягнення якісних і кількісних змін. 

Процес формування методичного ін-

струментарію організаційно-економічного 

забезпечення інноваційного  розвитку  під-

приємств значною мірою визначається за-

стосуванням ключових методів управління 

інноваційною діяльністю. До них належать 
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планування інновацій, розробка та ре-

алізація інноваційних стратегій, управління 

інноваційними проєктами, економічний 

аналіз та оцінка ефективності впроваджува-

них  нововведень. Важливу роль також віді-

грає використання сучасних інформаційних 

систем і технологій, що сприяють автомати-

зації процесів управління інноваціями та 

забезпечують оперативний зворотний 

зв’язок щодо результативності їх впрова-

дження. 

Це підкреслює необхідність розробки 

та вдосконалення методичного інструмента-

рію, який би забезпечував ефективне функ-

ціонування організаційно-економічного ме-

ханізму інноваційного  розвитку  транспор-

тних підприємств. Зокрема, важливим є фо-

рмування рекомендацій щодо оптимізації 

процесів планування, організації та управ-

ління інноваційними процесами, а також 

визначення ключових показників  ефектив-

ності впровадження інновацій на  рівні  під-

приємства. 

Впровадження методичного інструме-

нтарію в рамках організаційно-економічних 

механізмів підтримки інноваційного  розви-

тку  транспортного  підприємства охоплює 

такі ключові напрями: 

– зниження витрат шляхом застосу-

вання новітніх технологій та передових ме-

тодів виробництва, що сприяє оптимізації 

використання ресурсів, зменшенню вироб-

ничих витрат і, відповідно, підвищенню 

конкурентоспроможності підприємства; 

– підвищення якості продукції та пос-

луг завдяки впровадженню сучасних  стан-

дартів, що відповідають вимогам ринку. Це 

дозволяє транспортним підприємствам  пок-

ращувати рівень обслуговування, підвищу-

вати задоволеність споживачів і стимулюва-

ти зростання попиту; 

– забезпечення сталого розвитку, оскі-

льки ефективне впровадження інновацій 

сприяє  довгостроковій  стійкості  підприєм-

ства, його здатності до адаптації у динаміч-

них умовах зовнішнього середовища; 

– залучення інвестицій, адже компанії, 

що активно розвивають і впроваджують 

інновації, демонструють високий потенціал 

зростання, що підвищує їхню інвестиційну 

привабливість. [6] 

Розробка ефективного методичного ін-

струментарію організаційно-економічного 

забезпечення інноваційного розвитку транс-

портних підприємств вимагає впровадження 

комплексного підходу до управління інно-

ваційними процесами, при цьому надзви-

чайно важливим є адаптивне врахування 

сучасних викликів, тенденцій науково-

технічного прогресу та специфічних особ-

ливостей галузі.  

Можна виокремити низку ключових 

інструментів, які сприяють підвищенню 

ефективності інноваційного розвитку під-

приємств: 

1. Стратегічне планування – це важли-

ва складова методичного інструментарію, 

яка визначає головні напрями інноваційної 

діяльності на довгострокову перспективу. 

Воно допомагає окреслити стратегічні цілі 

підприємства, розробити план заходів для їх 

реалізації, оцінити потенційні ризики та пе-

редбачити способи їх мінімізації. 

2. Управління інноваційними проєкта-

ми – застосування сучасних методик і тех-

нологій для планування, організації, моти-

вації, контролю та оцінки результатів впро-

вадження інновацій. Це дозволяє оптимізу-

вати інноваційні процеси та підвищити ефе-

ктивність їх реалізації. 

3. Економічний аналіз та оцінка ефек-

тивності – оцінювання доцільності іннова-

ційних рішень з урахуванням фінансових 

показників підприємства. Аналіз витрат і 

вигод, розрахунок прибутковості інвестицій 

в інновації та оцінка ризиків сприяють 

прийняттю обґрунтованих управлінських 

рішень. 

4. Організаційний дизайн – створення 

ефективної організаційної структури, що 

сприяє налагодженню взаємодії між підроз-

ділами підприємства під час впровадження 

інновацій, а також забезпечує інтеграцію 

інноваційної діяльності в корпоративну ку-

льтуру компанії. 

5. Інформаційні системи та технології 

– автоматизація процесів управління інно-

ваціями, що дає змогу оперативно отриму-

вати необхідну інформацію, контролювати 

хід реалізації проєктів і підвищувати швид-

кість прийняття рішень. 

6. Мотивація персоналу – стимулю-

вання працівників до активної участі в інно-

ECONOMICS OF ENTERPRISE __________________________________________________________________________________________________________________________________

ISSN 2709-6459, Economics Bulletin of Dnipro University of Technology, 2025, №1150_______________________________________________________________________________________________________________________________



ваційній діяльності через систему матеріа-

льних і нематеріальних заохочень, можли-

вості кар’єрного зростання та створення 

сприятливих умов праці. 

Під час розробки та впровадження ме-

тодичного інструментарію необхідно врахо-

вувати як зовнішні, так і внутрішні чинники, 

що впливають на інноваційну діяльність 

підприємства. До зовнішніх належать еко-

номічна ситуація в країні, ринкові тенденції, 

зміни в законодавстві та рівень конкуренції 

в галузі. Внутрішні фактори включають ор-

ганізаційну структуру підприємства, кадро-

вий потенціал, рівень технологічного розви-

тку та фінансові ресурси, доступні для реа-

лізації інноваційних проєктів. Формування 

ефективного методичного інструментарію 

сприяє адаптації інноваційної політики тра-

нспортних підприємств до змін у зовніш-

ньому середовищі та підвищенню результа-

тивності впровадження інновацій. 

Методичні підходи до організаційно-

економічного забезпечення інноваційного 

розвитку підприємств суттєво відрізняються 

в зарубіжній та вітчизняній теорії і практиці 

(табл.1). Вони поєднують різні стратегії, 

моделі та інструменти, спрямовані на під-

вищення ефективності реалізації інновацій, 

зміцнення конкурентних позицій підпри-

ємств і забезпечення їх сталого розвитку. 

Таблиця 1 

Методичні підходи до організаційно-економічного забезпечення інноваційного 

 розвитку підприємств 

Методичний 

підхід 
Науковці Загальна характеристика підходу 

Модель від-

критих інно-

вацій (Open 

Innovation) 

Вальдес-Юарес Л. Е., Кастіль-

йо-Вергара М. [7],  

Чернишова Т. В. [8],  

Залучення зовнішніх інтелектуальних 

ресурсів і знань для підвищення ефекти-

вності інноваційної діяльності, що сприяє 

скороченню витрат на дослідження та 

розробки й прискорює впровадження 

нововведень. 

Модель 

«трьох спіра-

лей» (Triple 

Helix Model) 

де Ліма Фігуейредо Н., Фер-

нандес С. І., Абрантеш Ж. Л. 

[9],  

Дяченко С., Назаренко І. [10] 

Орієнтація на тісну взаємодію між уні-

верситетами, бізнесом та державою, 

створення інноваційної екосистеми, здат-

ної підсилювати конкурентні позиції під-

приємств та забезпечувати їх довгостро-

кову інноваційну спроможність. 

Lean Startup-

підхід 

Боккен Н., Сніхур Ю. [11],  

Кравченко М. О., Кізіменко К. 

С. [12] 

Забезпечення швидкого тестування інно-

ваційних ідей за допомогою мінімально 

життєздатних продуктів та оперативний 

зворотний зв'язок від споживачів з міні-

мізацією ризиків і витрат на впроваджен-

ня нових технологічних рішень. 

Інноваційні 

кластери 

Спелдекемп Д., Кнобен Й., Са-

ка-Гелмгаут А. [13],  

Сушенко О. А. [14], 

Передбачає об’єднання підприємств, на-

уково-дослідних установ та органів влади 

у межах певного регіону, що створює 

сприятливе середовище для обміну тех-

нологіями, знаннями і досвідом та під-

вищує інноваційну активність. 

Національні 

інноваційні 

системи 

(НІС) 

Ілляшенко С. М., Шипуліна Ю. 

С., Ілляшенко Н. С. [15] 

Формування цілісної інноваційної екоси-

стеми на державному рівні, яка інтегрує 

науку, бізнес та органи влади; сприяння 

довгостроковій стійкості інноваційного 

розвитку та формуванню сприятливого 

організаційно-економічного середовища. 
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Продовження табл. 1 

Інноваційні 

бізнес-

інкубатори 

Індіран Л., Налаллухан К., Бас-

каран С., Далая Б. [16] 

Забезпечення підтримки стартапів та ма-

лих інноваційних підприємств шляхом 

надання приміщень, консультацій, досту-

пу до фінансових ресурсів і наставницт-

ва, що стимулює інноваційний розвиток 

та комерціалізацію науково-

технологічних розробок. 

Державна 

підтримка 

інноваційної 

діяльності 

Ро Т., Лі К., Ян Дж. Й. [17]  Містить інструменти державного стиму-

лювання, зокрема гранти, податкові піль-

ги, субсидії, формування технопарків, які 

створюють організаційно-економічні 

умови для активізації інноваційної діяль-

ності підприємств. 

Системи уп-

равління 

інноваційною 

діяльністю 

Гефнер Н., Вінсент Дж., Паріда 

В., Гассманн О. [18],  

Інтеграція стратегічного планування, уп-

равління проєктами, економічного аналі-

зу, мотивації персоналу, контролю та 

оцінювання ефективності нововведень, 

забезпечуючи комплексний організацій-

но-економічний базис інноваційного роз-

витку підприємств. 

Адаптація 

західних мо-

делей (Lean 

Startup, 

Agile) 

Панченко І. [19] Орієнтація на застосування гнучких під-

ходів управління інноваціями з ураху-

ванням національних особливостей, що 

дає змогу оперативно реагувати на зміни 

ринкового середовища та прискорює 

інноваційний розвиток. 

Інноваційні 

системи уп-

равління 

знаннями 

Маркіна І. А., Вороніна В. Л., 

Філатова К. Є. [20] 

Використання інформаційних технології 

та методів управління знаннями для фор-

мування інтелектуального капіталу підп-

риємств, підвищення ефективності 

управлінських рішень та створення спри-

ятливого організаційно-економічного 

середовища інноваційного розвитку. 
Джерело: сформовано за результатами опрацювання першоджерел. 

 

Важливість і практична цінність різних 

методичних підходів і моделей в організа-

ційно-економічному забезпеченні іннова-

ційного розвитку підприємств полягає в їх-

ній здатності адаптуватися до особливостей 

конкретних галузей і ринкових умов. Серед 

найпоширеніших і перевірених у світовій та 

вітчизняній практиці моделей можна виді-

лити концепцію відкритих інновацій, мо-

дель «трьох спіралей», підхід Lean Startup та 

інноваційні кластери. Кожна з цих моделей 

сприяє підвищенню ефективності управлін-

ських рішень у сфері інновацій, допомагаю-

чи підприємствам створювати та зміцнюва-

ти конкурентні переваги. 

Вітчизняна практика також демонст-

рує активний розвиток методичних підходів 

до організаційно-економічного забезпечення 

інноваційного розвитку підприємств, адап-

тованих до специфіки національної еконо-

міки та галузевого середовища. Серед осно-

вних напрямів можна виділити такі: 

1. Інноваційні бізнес-інкубатори, що 

активно розвиваються в Україні, забезпечу-

ють стартапи необхідними ресурсами, мен-

торською підтримкою та доступом до фі-

нансування, значно посилюючи їхній інно-

ваційний потенціал. Це сприяє створенню 

сприятливого середовища для генерації но-

вих ідей, пришвидшує комерціалізацію тех-

нологій та інтеграцію інноваційних рішень у 
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виробничо-господарську діяльність підпри-

ємств. 

2. Національні інноваційні системи 

(НІС) є ключовим елементом державної 

інноваційної політики та включають ком-

плекс організаційних і фінансово-

економічних механізмів взаємодії держав-

ного і приватного секторів. Їхнє вдоскона-

лення сприяє підвищенню ефективності ро-

зробки та впровадження інновацій,  що   

зміцнює   конкурентоспроможність еконо-

міки на національному та міжнародному 

рівнях. Крім того, НІС надають підприємст-

вам доступ до новітніх знань, технологій і 

фінансових ресурсів, стимулюючи їхній 

сталий розвиток. 

3. Державна підтримка інноваційної 

діяльності через гранти, податкові пільги, 

субсидії та розвиток технопарків є важли-

вим механізмом стимулювання інноваційної 

активності українських підприємств. Вона 

сприяє створенню сприятливого інституцій-

ного середовища, підвищує інвестиційну 

привабливість інноваційних проєктів, поле-

гшує доступ до сучасної інфраструктури та 

наукових ресурсів, а також прискорює впро-

вадження технологічних розробок. 

4. Система управління інноваційною 

діяльністю на рівні підприємств охоплює 

стратегічне планування, управління проєк-

тами, економічний аналіз, контроль та моти-

вацію персоналу. Вона допомагає  ефектив-

но розподіляти ресурси, визначати пріори-

тети інноваційного розвитку, мінімізувати 

ризики та здійснювати системний моніто-

ринг результативності впроваджених інно-

ваційних рішень, що забезпечує їхню високу 

ефективність 

Адаптація західних моделей управлін-

ня інноваціями, зокрема Lean Startup та 

Agile, до умов українського ринку також 

сприяє підвищенню динамічності та гнучко-

сті організаційної структури підприємств 

[19]. Завдяки цьому компанії можуть опера-

тивно реагувати на зміни зовнішнього сере-

довища, прискорювати впровадження інно-

ваційних проєктів, мінімізувати надлишкові 

витрати на розробку нових продуктів, а та-

кож підвищувати ефективність внутрішньо-

корпоративних комунікацій. Зазначені мо-

делі набувають особливого значення у галу-

зях транспорту та логістики, де швидка інте-

грація інноваційних технологій дозволяє 

оптимізувати операційні процеси, покращу-

вати якість наданих послуг та формувати 

унікальні конкурентні переваги. 

Висновок. Таким чином, як зарубіжна, 

так і вітчизняна практика пропонує широ-

кий спектр методичних підходів до органі-

заційно-економічного забезпечення іннова-

ційного розвитку підприємств. Вибір та ада-

птація конкретної методичної парадигми 

залежить від особливостей конкретного під-

приємства, його галузевої належності, тех-

нологічної зрілості, масштабу діяльності та 

ресурсного потенціалу. Впровадження ефек-

тивного методичного інструментарію спри-

яє формуванню високоадаптивної, проакти-

вної системи управління інноваціями, здат-

ної забезпечити довгострокову стійкість, 

підвищення конкурентоспроможності та 

зростання економічного потенціалу підпри-

ємства в умовах динамічного та часто тур-

булентного зовнішнього середовища. 
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FEATURES OF METHODOLOGICAL TOOLKIT FOR ORGANIZATIONAL AND 

ECONOMIC SUPPORT OF INNOVATIVE DEVELOPMENT OF TRANSPORT ENTERPRISES 

A. P. Grechan, D.E., Professor, National Transport University, 

D. S. Sakhatsky, Post-graduate Student, National Transport University 

 

Methods. In the process of research, the methods of system analysis and synthesis were used 

to determine the key directions and relevant tools for implementing methodological tools within the 

framework of organizational and economic mechanisms for supporting the innovative development 

of a transport enterprise, comparative analysis was used to compare methodological approaches to 

organizational and economic support for the innovative development of enterprises, the 

generalization method allowed us to identify the main directions of innovative development of 

transport enterprises. 

Results. Based on the conducted research, the key directions for implementing 

methodological tools within the framework of organizational and economic mechanisms for 

supporting the innovative development of a transport enterprise were determined. Methodological 

approaches to organizational and economic support for the innovative development of enterprises in 

foreign and domestic theory and practice were generalized, and their comparative analysis was 

conducted. The directions for developing methodological approaches to organizational and 

economic support for the innovative development of transport enterprises, adapted to the specifics 

of the national economy and industry environment, were substantiated. 

Novelty. In the process of research, it was substantiated that the methodological tools of 

organizational and economic mechanisms for supporting the innovative development of transport 

enterprises should primarily focus on such priority areas as reducing transportation costs, improving 

the quality of services, ensuring sustainable development and attracting investments. Effective tools 

in this regard include strategic planning, management of innovative projects, economic analysis and 

assessment of efficiency, organizational design, information systems and technologies, and 

personnel motivation, which require mandatory adaptation to modern requirements. The 
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identification of methodological approaches to organizational and economic support for the 

innovative development of enterprises provides an opportunity to choose the most effective one, 

taking into account the industry specifics of a particular enterprise in accordance with its strategic 

objectives. 

Practical value. The identified features of the methodological tools for organizational and 

economic support for the innovative development of transport enterprises will allow them to ensure 

stress resistance, adaptability to modern crisis challenges, and the ability to implement advanced 

technologies. 

Keywords: methodological support, organizational and economic support, innovative 

development, innovative activity, transport enterprises, transport 
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